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«Οι ξένοι είναι εκείνοι που τους πληρώνεις για να σου προσφέρουν 
υπηρεσίες που έχεις το δικαίωμα να τερματίσεις όταν δεν σε ευχαριστούν πια. 
Καμιά στιγμή δεν διακυβεύεται η ελευθερία του καταναλωτή από την παροχή 

υπηρεσίας από τους ξένους, καθότι ο τουρίστας, ο θαμώνας, ο αγοραστής, 
ο καταναλωτής έχει πάντα τον πρώτο λόγο: αυτός απαιτεί, θέτει τους κανόνες 

και πάνω απ’ όλα αποφασίζει πότε αρχίζει και πότε τελειώνει η επαφή. 
Η παρουσία τους σπάει τη μονοτονία. 

Θα έπρεπε κανείς να ευχαριστεί τον Θεό που οι ξένοι είναι εδώ. 
Τότε γιατί όλη αυτή η φασαρία και η κατακραυγή;»

Z. Bauman (2002). Η μετανεωτερικότητα και τα δεινά της, 
μτφρ. Γ.Ι. Μπαμπασάκης, Αθήνα: εκδ. Ψυχογιός

1. Το διακύβευμα: η άφιξη του «ξένου»

Στη σύγχρονη ανθρώπινη ιστορία, η άφιξη του «ξένου», η ύπαρξη 
του μετανάστη ή της μετανάστριας και, ιδιαίτερα, η παρουσία του τμή-
ματος του μετακινούμενου πληθυσμού που χρησιμοποιείται για να 
παρέχει οικονομικο-σεξουαλικές υπηρεσίες πυροδότησε συζητήσεις, 
ξεσήκωσε την κατακραυγή πολλών «ντόπιων» και αναδιαμόρφωσε το 
διανοητικό και πρακτικό πεδίο σε σχέση με τα θέματα εξουσίας, γνώ-
σης και σεξουαλικότητας, του τρίπτυχου δηλαδή που, σύμφωνα με 
τον Φουκώ, αποτελεί το πλαίσιο του θεμελιακού τρόπου σύνδεσης της 
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καταστολής (Φουκώ, 1978, σελ. 13). Ο μετανάστης αποτελεί μια πα-
ράπλευρη απώλεια της «προόδου», συνιστά μια συνεχή πηγή ανασφάλειας 
μέσω της επινοημένης απροσδιοριστίας που περιβάλλεται, ενσαρκώ-
νοντας αυτό που ο Βίρνο χαρακτηρίζει ως απόλυτο κίνδυνο: δεν έχει 
συγκεκριμένο πρόσωπο ούτε και μονοσήμαντο περιεχόμενο (Βίρνο, 
2007, σελ. 22-23). 

Η απόδοση χαρακτηριστικών και η εγχάραξη ιδιοτήτων σε αυτήν 
την ιδιότυπη φιγούρα –ανάλογα με τις περιστάσεις και τη στόχευση 
της νεοφιλελεύθερης διακυβέρνησης– χαράζει σύνορα μεταξύ ημών 
και του «Άλλου» σε τέτοιο βαθμό, που όπως υποστηρίζει ο Bauman 
«ο μοναδικός λόγος για την ύπαρξή του είναι η ίδια η αδιάκοπη δρα-
στηριότητα του διαχωρισμού» (Bauman, 2005, σελ. 51). Είναι αυτός 
ο διαχωρισμός, μάλιστα, που συχνά θέτει το κατηγορικό ζεύγος της 
ένταξης και του αποκλεισμού ως μέρος μιας κατάστασης του/της με-
τανάστη/-τριας ως homo sacer, που ενώ του/της αφαιρείται σχεδόν 
κάθε κοινωνικό και πολιτικό δικαίωμα, παραμένει εντός του πεδίου 
της νομικής τάξης μέσα από τον ίδιο τον αποκλεισμό του/της (Agam-
ben, 2005). Πρόκειται, δηλαδή, για μια ενσωμάτωση δίχως βίο, μια 
«γυμνή ζωή» που δεν συνιστά πια terra incognita, αλλά έχει καταστεί 
συστηματικό αντικείμενο διερώτησης (Φουκώ, 1978), άσκησης πολι-
τικών και πολιτικής διαχείρισης: μια εξαίρεση που το σύγχρονο κρά-
τος, διά της συμπερίληψής της, – ο Bauman το ονομάζει «κράτος της 
προσωπικής ασφάλειας» (Bauman, 2008, σελ. 36) – ασκεί την εξου-
σία του μέσω της υπόσχεσης της παροχής ασφάλειας από την «απει-
λή» των ξένων και προστασίας του «αδιαπέραστου» των συνόρων.

Η εποχή μας χαρακτηρίζεται από μεγάλες μεταναστεύσεις. Μετα-
ναστεύσεις που μεταβάλλονται και αναδιοργανώνονται ποσοτικά και 
ποιοτικά.1 Η μοναδική σταθερά φαίνεται να είναι η μετακίνηση αν-

1. Η μελέτη του φαινομένου της σύγχρονης μετανάστευσης αναδεικνύει ότι αποτε-
λεί μια σύνθετη διαδικασία, διαφοροποιούμενη σε σχέση με το παρελθόν ποιοτικά και 
ποσοτικά, καθώς παρατηρούνται νέες μεταναστευτικές ροές, οι οποίες χαρακτηρίζονται 
από διαφορετικούς μεταναστευτικούς προορισμούς και κοινωνική διαστρωμάτωση, 
από την ανάπτυξη άτυπων μορφών μετακίνησης και από την αυξανόμενη συμμετοχή 
των γυναικών στους πληθυσμούς αυτούς. Σύμφωνα με στοιχεία του ΟΗΕ (UN, 2005: 
9), η αύξηση του ποσοστού των γυναικών στον μεταναστευτικό πληθυσμό τη μεταπο-
λεμική περίοδο είναι τέτοια ώστε οι γυναίκες πλέον να αποτελούν σχεδόν το μισό του 
συνολικού μεταναστευτικού πληθυσμού διεθνώς. Σύμφωνα με την Έκθεση του Ταμείου 
των Ηνωμένων Εθνών για τον Παγκόσμιο Πληθυσμό (UNFPA, 2006: 23) το 2005 
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θρώπινων πληθυσμών (κινητικότητα της εργασίας) από τις «υποανά-
πτυκτες» στις πιο «ανεπτυγμένες» ή/και «αναπτυσσόμενες» περιοχές, 
ενισχύοντας μια ανθούσα βιομηχανία εκμετάλλευσης της ανθρώπινης 
τρωτότητας και μια νέα διαχείριση του εμπορεύματος εργασία, καθι-
στώντας, παράλληλα, τον μετανάστη persona non grata: παράνομο, 
λαθραίο και επικίνδυνο (Agier, 2011), ο οποίος βρίσκεται σε μια 
κατάσταση «αμφίσημης ολίσθησης» (Agier, 2002) μεταξύ προσωρι-
νότητας και ακαθοριστίας περί της φύσης της κάθε εγκατάστασής του. 
Αυτές οι μάζες εν κινήσει συνιστούν παράλληλα ανησυχητικό στοι-
χείο, αφού θέτουν σε αμφισβήτηση την εδαφική κυριαρχία του κρά-
τους και τις αναγκαίες για την ύπαρξή της κατασκευές (π.χ. υπηκοό-
τητα, πολιτογράφηση, ανθρώπινα δικαιώματα κ.ο.κ.), με αποτέλεσμα 
την ανάδειξη των εθνικών συνόρων σε βασικό πολιτικό εργαλείο για 
τη διατήρηση των ανισοτήτων στην παγκόσμια οικονομία (Silveira-
Gorski, 1999). 

Οι γυναίκες2 μετακινούνται και αυτές: μετακινούνται με ή δίχως τη 
συγκατάθεσή τους για λόγους που οι περισσότεροι σχετίζονται με την 
εύρεση καλύτερων συνθηκών διαβίωσης ή ακόμα και τη διάσωση της 
ζωής τους, εγκαταλείποντας έτσι το οικείο περιβάλλον τους, όχι γιατί 
ονειρεύονται να εργαστούν ως οικιακές βοηθοί ούτε γιατί επιθυμούν 
να ασχοληθούν με τη φροντίδα εξαρτώμενων ατόμων, αλλά γιατί χρει-
άζονται εργασία. Παρόμοια, οι γυναίκες εντάσσονται στη βιομηχανία 
του σεξ και την πορνική αγορά όχι γιατί είναι γενετικά προγραμματι-
σμένες για την παροχή σεξουαλικών υπηρεσιών, αλλά γιατί η ζήτη-
ση των υπηρεσιών αυτών είναι υψηλή, καθιστώντας τες επιτακτικά 
απαραίτητες (Παπαγιαννοπούλου, Μαρκούσης, 2007, σελ. 8), καθώς 
όπως αναφέρει ο Λάζος (2002β, σελ. 185) η εξαναγκαστική πορνεία 
έχει αρχίσει να μετρά τους πελάτες σε δεκάδες χιλιάδες και να τους 

υπήρχαν περισσότερες γυναίκες μετανάστριες από ό,τι άνδρες σε όλες τις περιοχές του 
κόσμου, με εξαίρεση την Αφρική και την Ασία.

2. Με τη χρήση της έννοιας «γυναίκες» δεν θεωρούμε ότι υπάρχει μια κοινή και 
γενικεύσιμη γυναικεία εμπειρία, όπως, εξάλλου, έχει επισημάνει και η σύγχρονη φε-
μινιστική κριτική. Όπως αναφέρει η Scott, δεν μπορούμε να υποθέσουμε «τη μόνιμη 
ύπαρξη μιας ομογενούς συλλογικότητας που ονομάζεται “γυναίκες” επί της οποίας επι-
συμβαίνουν μετρήσιμες εμπειρίες» (Scott, 1999, σελ. 78). Η έμφυλη ταυτότητα δεν συ-
νιστά σταθερό και αμετάβλητο σημαίνον μιας οντολογικής κατηγορίας που αντιστοιχεί 
σε κάποια ενιαία ουσία (Riley, 1988, σελ. 105).
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αθροίζει σε εκατοντάδες χιλιάδες συνιστώντας έτσι μια πορνεία άλλης 
τάξης και κλίμακας. Αυτή η σχεδόν ολοκληρωτική «εκχώρηση» του 
σώματος καθιστά τον πελάτη κυρίαρχο του δικαιώματος χρήσης της 
εκδιδομένης, αφού είναι αυτός που έχει την τελική απόφαση: την 
πληρωμή για την παροχή σεξουαλικών υπηρεσιών. 

Η ιστορική νομιμοποίηση που προσπαθεί να παράσχει η κοινότο-
πη ρήση περί του «αρχαιότερου των επαγγελμάτων» δεν είναι τίποτα 
άλλο παρά η επιθυμία για τη μη διατάραξη της ασφάλειας της κα-
θημερινής ζωής από τα «ξένα» σώματα, τα οποία εν τούτοις αντικει-
μενοποιούνται, διαμελίζονται, ευτελίζονται. Αν προϋπάρχει κάποιος, 
αυτός είναι ο πελάτης ως κοινωνικο-οικονομική σχέση με ιστορικό 
χαρακτήρα (Λάζος, 2002β, σελ. 20), αλλά και για να υπερβούμε 
το διώνυμο εκδιδόμενη-πελάτης θα συμφωνήσω με την Goldman 
(2010, σελ. 81) ότι είναι «η υποκρισία και ο δόλος μας που δημιουρ-
γούν τόσο την πόρνη όσο και τον πορνοβοσκό». Η επισήμανση για 
την εμπορευματοποίηση αυτών των σωμάτων που «δεν μπόρεσαν ή 
δεν αφέθηκαν να αποκτήσουν δικαιώματα και να παραμείνουν στον 
τόπο τους» (Bauman, 2005, σελ. 17) παραπέμπει στη διαπίστωση 
ότι εκτίθενται εντατικά, ώστε κάποιος να αποκτά πρόσβαση σε αυτά 
(Ομάδα Terminal 119, 2008), αφού έχουν εκπέσει σε «πράγμα», σε 
αντικείμενο χρήσης. Ακόμη παραπέρα, «η γυναίκα στην πορνεία βγά-
ζει λεφτά ως σώμα επί έργο, ως ειδικό σώμα επί ειδικό έργο, τεχνική. 
Δεν βγάζει λεφτά ως πρόσωπο, ως οικονομική προσωπικότητα. Σε 
μια άλλη διατύπωση, από τη γυναίκα στην πορνεία βγαίνουν λεφτά, 
δεν βγάζει λεφτά η γυναίκα στην πορνεία» (Λάζος, 2002β, σελ. 229).

Η παρουσία της διεθνικής σωματεμπορίας των γυναικών επέφερε 
αλλαγές στη δομή της αγοράς εργασίας και της κοινωνίας, στον πολιτι-
σμό των φύλων, όπως επίσης και στο περιεχόμενο της σεξουαλικότη-
τας. Η κατάσταση του να θεωρείται κάποιος ανταλλάξιμος –χωρίς σχε-
δόν καμία δυνατότητα διαπραγμάτευσης– και η πραγμάτωσή της ως τέ-
τοιας δεν αποτελεί, όπως καταλαβαίνουμε, αμοιβαία σεξουαλική ανταλ-
λαγή, αλλά εδραιώνει, σύμφωνα με τον Tabet, έναν τύπο ανταλλαγής 
όχι αυτόν της σεξουαλικότητας με μια άλλη σεξουαλικότητα, αλλά της 
ανταμοιβής προς μια παροχή, μιας πληρωμής προς μια σεξουαλικό-
τητα μεταμορφωμένη σε υπηρεσία, διαμορφώνοντας τόσο τις σχέσεις 
μεταξύ των φύλων όσο και τη σεξουαλικότητα καθαυτή, (ανα)παράγο-
ντας και ενισχύοντας την ιεραρχικά κατασκευασμένη σεξουαλικότητα 
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(Tabet, 2006, σελ. 376). Πρόκειται για μια πράξη σεξουαλικοποιημέ-
νης βίας, όπου η γυναίκα μετατρέπεται σε αυτήν που είναι η «διαθέσιμη 
για όλους τους άρρενες, η λιγότερο σεβαστή, η λιγότερο προστατευμένη 
από όλες τις γυναίκες» (Ομάδα Terminal 119, 2008, σελ. 43).

Η διαμόρφωση και εφαρμογή πολιτικών για την αντιμετώπιση της 
διεθνικής σωματεμπορίας γυναικών συνόψισε πολλά από τα κύρια 
γνωρίσματα της μετα-νεωτερικής εξουσίας, και μάλιστα σε τέτοιο βαθ-
μό που να μας επιτρέπει τη μεταχείριση του φαινομένου ως παραδείγ-
ματος μέσω του οποίου μπορούν να εξεταστούν τα χαρακτηριστικά 
ενός ευρύτερου θεσμικού πλαισίου και πολιτικών διαχείρισης της 
μετανάστευσης, της εργασίας και των εργασιακών δικαιωμάτων, της 
καταπολέμησης της οργανωμένης εγκληματικότητας, της προστασίας 
δικαιωμάτων των μειονοτήτων κ.ο.κ. Η διεθνική σωματεμπορία απο-
τελεί πλέον το συστατικό μέρος της σύγχρονης πορνείας, το αντικεί-
μενο πολλών επιστημονικών κλάδων, το πεδίο νομικών, αστυνομι-
κών και δικαστικών ενεργειών, όπως επίσης το πλαίσιο θεωρητικών 
και ερευνητικών επεξεργασιών: μια παραγωγή λόγων (discours) που 
κεφαλαιοποιεί την εύθραυστη και τρωτή θέση των μετακινούμενων 
πληθυσμών, οικειοποιούμενη πολλές φορές καταχρηστικά την κατά-
σταση θυματοποίησής τους, προκειμένου να νομιμοποιήσει τη λήψη 
και εφαρμογή αυστηρών μεταναστευτικών ελέγχων και περιορισμών 
και, παράλληλα, την περιστολή στοιχειωδών ελευθεριών και δικαιω-
μάτων του ανθρώπου. Μέσω της διατύπωσης ενός παθιασμένου αιτή-
ματος για την καταστολή της σωματεμπορίας και της εργαλειοποίησης 
του λεξιλογίου της οδύνης (Μπάτλερ, 2009, σελ. 12) θεμελιώνεται, 
όπως θα δούμε παρακάτω, μια κατασταλτική πολιτική άσκησης βιοε-
ξουσιαστικών τεχνικών με ένα και μοναδικό πλαίσιο στοχοθέτησης: 
τον έλεγχο της διασυνοριακής μετακίνησης πληθυσμών, την εκτόπισή 
τους και τη διαχείρισή τους εν τέλει ως ανθρώπινων απορριμμάτων.

Η αφήγηση του πλαισίου των πολιτικών διαχείρισης της διεθνικής 
σωματεμπορίας μπορεί να γίνει με περισσότερους από έναν τρόπους. 
Η παρούσα προβληματική δεν επικεντρώνεται στην ανάλυση και πα-
ρουσίαση της βίας που ασκείται ποικιλοτρόπως στις γυναίκες μέσω 
της εκμετάλλευσης της θέσης τους, ούτε στην ενδελεχή κατανόηση του 
φαινομένου και στη διεξοδική πραγμάτευσή του, αλλά εξετάζει μέρος 
των εφαρμοζόμενων πολιτικών που έχουν αναπτυχθεί για τη διαχεί-
ρισή του και τις τοποθετεί στο πεδίο των πολυεπίπεδων τεχνικών 
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διακυβέρνησης, όπως επίσης της αγοράς και του κράτους, προτείνο-
ντας τη μετατόπιση των όρων της σχετικής ανάλυσης από τη βία, το 
δυαδικό σχήμα «θύμα-δράστης» και το οργανωμένο έγκλημα στις δια-
δικασίες της μετανάστευσης και την εργασία. Το κείμενο αυτό, μεταξύ 
άλλων, αντλεί επιπλέον υλικό από (ατομικές) συνεντεύξεις σε βάθος 
που διενεργήθηκαν στο πλαίσιο της εμπειρικής έρευνας που διεξή-
χθη από το Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών (ΕΚΚΕ) σε συνεργα-
σία με το Τμήμα Κοινωνιολογίας του Παντείoυ Πανεπιστημίου και το 
Κέντρο Γυναικείων Μελετών και Ερευνών/Διοτίμα με αντικείμενο τη 
«Γυναικεία μετανάστευση στην Ελλάδα».3

2. Τα πολλαπλά σύνορα και η εμπορία ανθρώπων: 
η στροφή της πολιτικής σκηνής προς την ανθρώπινη 
ασφάλεια 

Η «άνοδος των παράνομων μεταναστών» είναι απότοκη μιας κυβερ-
νητικής εξουσιαστικής τροπικότητας που θέτει εμπόδια στην ελεύ-
θερη μετακίνηση των ανθρώπινων πληθυσμών, στηριζόμενη σε αυ-
στηρούς κρατικούς μεταναστευτικούς ελέγχους και στην εγκαθίδρυση 
εντεινόμενων διαχωρισμών σε πολίτες και μετανάστες, μετατρέποντας 
τους τελευταίους σε «λαθρομετανάστες», μη εξουσιοδοτημένους, «πα-
ράνομους» ή χωρίς «χαρτιά» (Nevins, 2002). Τα σύνορα έχουν γίνει 
«εργαλεία χωρικής εγγραφής των σχέσεων εξουσίας» (ραζάκ, 2008) 
και το πέρασμά τους συνιστά το πεδίο, όπου η σεξουαλικότητα, η 
ταυτότητα και η κίνηση επανανοηματοδοτούνται, αποτελώντας άξονες 
μέσω των οποίων η «παρανομία» κατασκευάζεται και διανέμεται δια-
φορετικά. 

3. Οι συνεντεύξεις διενεργήθηκαν με ανώτερα διοικητικά στελέχη εξειδικευμένα 
στην αντιμετώπιση της εμπορίας ανθρώπων στο πλαίσιο υλοποίησης του έργου. Κατά 
τη διάρκεια των συνεντεύξεων, οι οποίες (απο)μαγνητοφωνήθηκαν, υιοθετήθηκαν κα-
νόνες που τηρούν τη ρήτρα της εμπιστευτικότητας (π.χ. επεξεργασμένες τεχνικές ανω-
νυμοποίησης) και, γενικότερα, τη δεοντολογία της διεξαγωγής κοινωνικής έρευνας. 
Θεωρούμε, επίσης, ότι ο/η ερευνητής/-τρια δεν συλλέγει απλά τα δεδομένα από τα 
ερευνητικά υποκείμενα, αλλά και τα (ανα)παράγει μέσω διαδικασιών φιλτραρίσματος 
και αναστοχαστικών διεργασιών, καθώς η ερευνητική διαδικασία είναι μια δυναμική 
κοινωνική σχέση.
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Τα κράτη οριοθετούν τα εδάφη τους με αμοιβαία αποκλειστικό τρό-
πο, ιδίως όταν πρόκειται για τον έλεγχο των συνόρων από υποκείμενα 
όπως οι μετανάστες και οι πρόσφυγες, δείχνοντας το διττό πρόσωπο 
του Ιανού: από τη μια, συμπεριφέρονται αποφατικά «αποεθνικοποι-
ώντας» τις εθνικές οικονομίες για την ανάγκη άρσης των συνορια-
κών ελέγχων επί των παγκόσμιων ροών κεφαλαίου, πληροφοριών 
και υπηρεσιών και, από την άλλη, «επαναεθνικοποιούν» την πολιτική 
τους δρώντας αρνητικά στις μεταναστευτικές ροές (Σάσεν, 2001, σελ. 
125). Από τη μια, «αποεδαφικοποιούν» τα εσωτερικά σύνορα4 –όπως 
για παράδειγμα με τη Συνθήκη Σένγκεν– και, από την άλλη, επανεδα-
φικοποιούν τα εξωτερικά. Η εν λόγω Συνθήκη μπορεί να κατάργησε, 
ή ορθότερα μετατόπισε, τον έλεγχο προσώπων στα εσωτερικά εθνικά 
σύνορα, ανέδειξε όμως τη μετανάστευση των πολιτών εκτός Σέγκεν ως 
το μείζον ζήτημα της Ε.Ε. Κατασκεύασε, έτσι, νέα σύνορα και αποκλει-
σμούς σε συνδυασμό με τη διαπιστούμενη μεταβολή των αναπαραστά-
σεων για τον «εχθρό» (π.χ. οργανωμένο έγκλημα και ισλαμικός θρη-
σκευτικός «φονταμενταλισμός» ως συνώνυμο της τρομοκρατίας) και 
την παραγωγή μηχανισμών φόβου, νομιμοποιώντας με αυτόν τον τρό-
πο την ανάπτυξη μηχανισμών κρατικής ασφάλειας, την ανασυγκρό-
τηση αστυνομικών αρμοδιοτήτων, τη δημιουργία νέων συστημάτων 
πληροφοριών (Baratta, Γιαννούλη, 1997) και την αυτο-ενίσχυση μιας 
συνείδησης εναντίον των μη Ευρωπαίων-Άλλων (Sharma, 2003). 

4. Η συζήτηση σε σχέση με τα εσωτερικά σύνορα χρειάζεται να λάβει υπόψη τη 
ρευστότητα που χαρακτηρίζει τον αυστηρό προσδιορισμό τους, σε εννοιολογικό και 
πραγματιστικό επίπεδο, καθώς ήδη έχει ψηφιστεί η επαναφορά των ελέγχων στα εσω-
τερικά σύνορα κράτους-μέλους της ζώνης Σένγκεν, σε περιπτώσεις που απειλείται η 
δημόσια τάξη ή η εσωτερική ασφάλεια [βλ. νομοθετικό ψήφισμα του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου της 12ης Ιουνίου 2013 σχετικά με την πρόταση κανονισμού του Ευ-
ρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου για την τροποποίηση του κανονισμού 
(ΕΚ) αριθ. 562/2006 με σκοπό τη θέσπιση κοινών κανόνων σχετικά με την προσω-
ρινή επαναφορά της άσκησης συνοριακού ελέγχου στα εσωτερικά σύνορα σε εξαιρε-
τικές περιστάσεις (COM(2011)0560 – C7-0248/2011 – 2011/0242(COD), text at: http://
www.europarl.europa.eu/sides/getDoc.do?pubRef=-//EP//TEXT+TA+P7-TA-2013-

0259+0+DOC+XML+V0//EL]. Επίσης, η κοινωνική και χωρική διαίρεση των πόλεων 
(π.χ. φρουρούμενες κοινότητες, ζώνες ασφάλειας, γκέτο κ.λπ.), καθώς και ο αυξα-
νόμενος κοινωνικός και χωρικός αποκλεισμός συγκεκριμένων πληθυσμιακών ομά-
δων (π.χ. μετανάστες) (ανα)παράγουν νέα εσωτερικά σύνορα εντός των πόλεων με 
τη δημιουργία διαχωρισμένων περιοχών, λειτουργώντας έτσι ως όργανα ελέγχου και 
αποκλεισμού τμημάτων του αστικού πληθυσμού (Wacquant, 2008). 
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Με άλλα λόγια, το ισχύον πλαίσιο αναγορεύει τα σύνορα και τα 
άτομα σε πεδία της ρυθμιστικής του εφαρμογής και, όπως το θέτει 
ο νικολόπουλος, πρόκειται για μια σχεσιακή συνθήκη «inclusion/
exclusion» που αντιδιαστέλλει τους πολίτες της Ένωσης με τους «εξω-
κοινοτικούς αλλοδαπούς»: «Από αυτή την άποψη, μπορούμε να θεω-
ρήσουμε ότι η λειτουργία του δικαιώματος της ελεύθερης μετακίνησης 
διέπεται από τη διαλεκτική “ένταξη/αποκλεισμός”: στην κατάργηση 
των ελέγχων στα εσωτερικά σύνορα αντιπαρατίθεται η ανάπτυξη μιας 
πολύπλοκης δέσμης πολιτικών, που διέπονται από την ιδεολογία της 
“εσωτερικής ασφάλειας” και έχουν κοινή συνισταμένη την αυστηρο-
ποίηση των προϋποθέσεων για τη διέλευση των “εξωτερικών” συνό-
ρων της ευρωπαϊκής/κοινοτικής επικράτειας από υπηκόους τρίτων 
χωρών. […] Σ’ αυτή την προοπτική, διαπιστώνουμε ότι τα θέματα 
της μετανάστευσης και της παροχής ασύλου αντιμετωπίζονται κατά 
προτεραιότητα ως ζητήματα ασφαλείας –από κοινού, μάλιστα, με την 
“τρομοκρατία” και τα “ναρκωτικά”– οδηγώντας έτσι στο συσχετισμό 
εθνότητας και εγκληματικότητας και, κατ’ επέκταση, στο στιγματισμό των 
υπηκόων τρίτων χωρών» (νικολόπουλος, 2002, σελ. 116-117). 

Αν λάβουμε αυτό το τελευταίο σημείο σοβαρά υπόψη, τότε φαίνε-
ται ότι οι πολιτικές διαχείρισης της μετανάστευσης, οι κατασταλτικές 
πρακτικές, οι συνοριακοί έλεγχοι και η κατασκευή ηθικών πανικών 
όχι μόνο δεν μειώνουν τις μαζικές μετακινήσεις πληθυσμών, αλλά, 
αντίθετα, καθιστούν τους μετανάστες ευάλωτους στην εκμετάλλευση, 
μετατρέποντάς τους σε φθηνό εργατικό δυναμικό (Αμπατζή, 2008: 
51), ενίοτε σε «εγκληματίες» και μάλιστα, μέσα σε χώρους όπου αντι-
μετωπίζονται ως αυτοί που δεν ανήκουν στα μέλη του «έθνους», πα-
ρασιτώντας σε βάρος του «κοινωνικού σώματος». Οι μετανάστριες δεν 
εξαιρούνται από αυτήν την αντιμετώπιση. Η διασφάλιση της κοινω-
νικής σταθερότητας, η προστασία της εθνικής ταυτότητας, η δημόσια 
τάξη και η εσωτερική ασφάλεια αποτελούν κεντρικούς ιδεολογικούς 
άξονες ενός λόγου που, αφενός, προσπαθεί να εγγυηθεί την «τάξη και 
ασφάλεια» ενάντια στους/στις μετανάστες/-στριες που επιδιώκουν να 
εγκατασταθούν στην «προνομιούχα» Ε.Ε., και, αφετέρου, να διασφα-
λίσει μια πολιτική της συναίνεσης5 ενάντια σε αυτούς/-ές που υπο-

5. Όπως αναφέρει ο Agamben (2001): «Η ασφάλεια ως βασική αρχή της κρατικής 
πολιτικής ανάγεται στη γένεση του σύγχρονου κράτους. Τη μνημονεύει ήδη ο Hobbes 
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δηλώνουν την παρέκκλιση από την κανονικότητα: δηλαδή τους «ελατ-
τωματικούς, ατελείς, ανεκπλήρωτους καταναλωτές» (Bauman, 2005, 
σελ. 30). Χαρακτηριστικός είναι ο λόγος ερωτώμενου με αρμοδιότητα 
στην καταπολέμηση εμπορίας ανθρώπων: «Από την άλλη μεριά εμείς 
είμαστε υποχρεωμένοι σαν αστυνομία, επειδή έχουμε και τη συνοριακή 
φύλαξη, να προστατεύουμε τα σύνορα. Εκεί έχεις μια διάσταση που έχει να 
κάνει με μετανάστες, με λαθροδιακινητές, που δεν μπορείς να τους ξεχωρί-
σεις από την αρχή, κινδυνεύεις πάνω στα σύνορα συνεχώς με όλους αυτούς 
τους ανθρώπους. Υπάρχει μια, πως να το πω, πιο βίαιη συμπεριφορά…, Και 
όλη αυτή η κατάσταση δυστυχώς δεν δημιουργεί σχέσεις εμπιστοσύνης με 
τους μετανάστες. Από την άλλη, σαν κομμάτι του ελληνικού κράτους, εμείς 
λειτουργούμε λίγο με παλαιά πρότυπα, δηλαδή οι αστυνομικές υπηρεσίες, 
εκτός ορισμένων, δεν είναι διαμορφωμένες, ώστε να μπορούν να συνεργα-
στούν με μετανάστες…».

Διεθνείς οργανισμοί (π.χ. ΟΗΕ, Ε.Ε.) και εθνικά κράτη αντιμετω-
πίζουν τη διακίνηση και εμπορία ανθρώπων ως απειλή της ασφά-
λειας, τόσο σε επίπεδο λόγου όσο και θεσμικά, έτσι ώστε να επιτρέ-
πεται η νομιμοποίηση της καταστολής όσων θέτουν σε κίνδυνο την 
τάξη του συστήματος, να ενισχύεται η απλουστευτική διάκριση μεταξύ 
«νόμιμης» και «παράνομης» μετανάστευσης και να εφαρμόζονται αυ-
στηροί συνοριακοί έλεγχοι και περιοριστικές μεταναστευτικές ρυθμί-
σεις. Έτσι, η ανασφάλεια που γεννά η αγορά και η σύγχρονη «ρευστή» 
πραγματικότητα που αδυνατεί να αντιμετωπίσει ζητήματα βιοπορι-
σμού και πρόνοιας, συνοδεύεται από την άσκηση ενός βιοπολιτικού 
ελέγχου που εστιάζει στη ζωή, προκειμένου να προβλέψει αντι-κανο-
νικές συμπεριφορές του πληθυσμού, θέτοντας ως στόχο την επίτευξη 
μιας ισορροπίας, η οποία διαφυλάσσει την ασφάλεια του όλου από 
εσωτερικούς «κινδύνους» (Foucault, 2003, σελ. 243, Φουκώ, 1982, 
σελ. 171). Όπως υποστηρίζει ο Εμμανουηλίδης «είναι ο σπασμός 
ενός κράτους σε κατάσταση μειωμένης δυνατότητας κατανόησης και 
άσκησης ελέγχου επί των πραγμάτων, σε κατάσταση αδυναμίας εγγύ-
ησης της οικονομίας και του πλούτου του πληθυσμού, ως αποτέλεσμα 
της αναδιάταξης των σχέσεών του με το κεφάλαιο» (Εμμανουηλίδης, 
2013, σελ. 20).

ως το αντίθετο του φόβου που εξαναγκάζει τους ανθρώπους να ενωθούν για την από 
κοινού συγκρότηση της κοινωνίας».
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Τα σύνορα, επιπλέον, λειτουργούν ως χωροχρονικές ζώνες, όπου 
η επιτήρηση εφαρμόζεται ως βιοπολιτικός έλεγχος και η κινητικότητα 
συνδέεται εγγενώς με τη διαδικασία ταξινόμησης: από τη μια μεριά 
οι εξατομικευμένοι πολίτες και από την άλλη οι μαζοποιημένοι ξένοι 
(Btihaj, 2007). Αυτή η συμβολική ή πραγματική γραμμή οριοθέτη-
σης, που είναι τα σύνορα, δεν είναι μάλιστα μόνο εδαφική, αφού 
λειτουργούν και ως μια διαίρεση αντιδιαστολής δύο πολιτισμών, δύο 
κόσμων (ραζάκ, 2008, σελ. 20). Ενδιαφέρον παρουσιάζει η άποψη 
εκπροσώπου φορέα με αρμοδιότητα στην καταπολέμηση εμπορίας 
ανθρώπων σε σχέση με το ζήτημα αυτό: «[…] υπάρχουν δύο ειδών 
μετανάστες στην Ελλάδα, έτσι; Μάλλον τριών ειδών μετανάστες. Υπάρχουν 
οι νόμιμοι που διαχωρίζονται στους μετανάστες από την Ευρωπαϊκή Ένωση 
ή από τις χώρες του δυτικού κόσμου που έχουν μια αντιμετώπιση τελείως 
διαφορετική. Οι μετανάστες, οι οποίοι είναι νόμιμοι αλλά προέρχονται από 
χώρες του τρίτου κόσμου που είναι τελείως διαφορετικοί. Και υπάρχουν 
και οι παράνομοι. Εκεί, δηλαδή, κάθε μορφή αλλάζει τελείως. Συν του ότι 
να ξέρετε ότι έχουμε και ένα μεγάλο πρόβλημα… εμείς που τουλάχιστον… 
εγώ το βλέπω σαν ειδική υπηρεσία εδώ με τους μετανάστες που προέρχο-
νται από τις αραβικές χώρες και βασικά τις μουσουλμανικές χώρες με το 
θέμα των γυναικών. Οι οποίοι, δυστυχώς, δεν μπορούν να αντιληφθούν την 
ευρωπαϊκή κατάσταση ή τον δυτικό τρόπο ζωής και γι’ αυτούς δυστυχώς, 
οι γυναίκες εξακολουθούν να είναι πράγμα, έτσι; Δηλαδή δεν μπορούν να 
’ρθουν οι γυναίκες αυτές σε επαφή με κανέναν από εμάς γιατί δεν επιτρέπε-
ται από την οικογένεια…».

H Berman υποστηρίζει ότι οι κυρίαρχοι λόγοι που αναπτύσσονται 
για τη διεθνική σωματεμπορία των γυναικών πρέπει να γίνονται αντι-
ληπτοί ως πράξεις «κρατικής συγκρότησης», ιδίως «σε μια ιστορική 
στιγμή που το νόημα του κράτους βρίσκεται σε κατάσταση ρευστότη-
τας και σοβαρής αναθεώρησης» (Berman, 2003, σελ. 59). Ο «συνα-
γερμός» που αναπτύσσεται για τη διακίνηση αθώων, κακοποιημένων 
και «λευκών» κοριτσιών αντικατοπτρίζει μια ανησυχία συντριβής από 
σκοτεινούς, απειλητικούς, ξένους εγκληματίες που απειλούν τις οικο-
γένειές «μας», τα σπίτια «μας» και τον τρόπο ζωής «μας», ένας φό-
βος, δηλαδή, που συνδέεται στενά με ρατσιστικά αισθήματα (Berman, 
2006). Συνεπώς, διαφαίνεται ότι η εμπορία γυναικών έχει μετατραπεί 
σε ένα πεδίο που χαρακτηρίζεται από υπερ-φυσικούς φόβους για τους 
ξένους, τους μετανάστες και τους εγκληματίες και τις σύνθετες δυνά-
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μεις που σχετίζονται με την παγκοσμιοποίηση, τόσο πολύ ώστε να 
είναι συχνά δύσκολο να διαχωρίσουμε τους συγκεκριμένους φόβους 
από την πραγματική ανησυχία για τη μοίρα αυτών των γυναικών6, 
καθώς μέσω αυτής της αντιμετώπισης επιτείνεται και η κανονιστική 
διαχείριση της ζωής με όρους ιατρικοποίησης, εθνικοποίησης, εμφυ-
λοποίησης (Αθανασίου, 2012) αλλά και εγκληματοποίησης. 

Οι νέες μεταναστευτικές πολιτικές δημιουργήθηκαν σε μεγάλο βαθ-
μό στη βάση των εννοιών της εθνικής και ανθρώπινης ασφάλειας, οι 
οποίες τείνουν να αποτελέσουν τη νέα παγκόσμια αρχιτεκτονική του 
βιοπολιτικού ελέγχου. Έτσι, μια ειδική έννοια ασφάλειας, η ανθρώ-
πινη/προσωπική ασφάλεια7, εγκαθίσταται στον λόγο της σύγχρονης 
κυριάρχησης, προκειμένου να συγκροτήσει έναν νέο τύπο νομιμο-
ποίησης, στον οποίο εδράζεται η επιβεβαίωση της κρατικής εξουσίας 
και το αίτημα της πειθαρχίας (Bauman, 2005, σελ. 149-150). Όπως 
χαρακτηριστικά αναφέρει ερωτώμενος αρμοδιότητας στις διεθνείς 
σχέσεις: «…δηλαδή όταν ήρθα […] ασχοληθήκαμε με ένα καινούριο θέμα, 
το οποίο είχε να κάνει με την ανθρώπινη ασφάλεια. Ήταν μια έννοια, ας 
πούμε, η οποία χαρακτήριζε τις ήπιες δυνάμεις, δηλαδή τις δυνάμεις που 
αντλούν τη δύναμη και την ισχύ τους από τις διεθνείς σχέσεις, από τη 
δύναμη των επιχειρημάτων τους, τον σταθεροποιητικό τους προσανατολι-
σμό και την ανθρωπιστική τους διάσταση. Ήταν χώρες όπως ο Καναδάς, η 
Νορβηγία, και υπήρξε ένα δίκτυο τότε, το Human Security Network. […] 
Αυτό το δίκτυο ήταν μια πλατφόρμα ουσιαστικά ένα think tank σε επίπεδο 
Υπουργών. […] Εκεί, λοιπόν, ο τότε Καναδός Υπουργός Εξωτερικών, ο Lloyd 
Oxford, είχε προτείνει στον δικό μας Υπουργό, τον νυν Πρωθυπουργό [εν-
νοεί τον Γ. Παπανδρέου], να μπει και η Ελλάδα και να είναι αυτή μια τέτοια 

6. Είναι στο ίδιο πλαίσιο που αναπτύχθηκε η εκστρατεία ηθικού πανικού για την 
προστασία της δημόσιας υγείας από τον «δημόσιο κίνδυνο» των «οροθετικών εκδιδό-
μενων γυναικών». Είναι ενδεικτική η δήλωση του τότε υπουργού υγείας Α. Λοβέρδου 
(16/12/2012), σύμφωνα με την οποία η μετάδοση του AIDS γίνεται «από την παράνο-
μη μετανάστρια στον Έλληνα πελάτη, στην ελληνική οικογένεια».

7. Η έννοια της ανθρώπινης ασφάλειας εμφανίστηκε το 1994 στην Έκθεση για 
την Ανθρώπινη Ανάπτυξη (Human Development Report) του ΟΗΕ και ορίστηκε ως «η 
ασφάλεια από χρόνιες απειλές, όπως η πείνα, οι ασθένειες και η καταπίεση», καθώς 
και ως «προστασία από ξαφνικές και επιζήμιες αλλαγές στα πρότυπα της καθημερινής 
ζωής», βλ. σχετικά: United Nations Development Programme (UNDP) (1994). Human 
Development Report 1994, New York: Oxford University Press, 23, text at: http://www.
undp.org/hdro/1994/94.htm 
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δύναμη στη νοτιοανατολική Ευρώπη, δηλαδή, μια ήπια δύναμη. Αυτό είχε 
μια ατζέντα από θέματα. Ήταν “freedom from fear, freedom from want and 
freedom to live in dignity”, δηλαδή η προστιθέμενη αξία είναι ότι έπιανε 
τις γενεσιουργές αιτίες του conflict. Δηλαδή, το conflict δεν είχε να κάνει 
πια με τη σύγκρουση με τους τακτικούς στρατούς και με τη γεωπολιτική, 
έτσι όπως την ξέραμε στον ψυχρό πόλεμο, αλλά είχε να κάνει περισσότερο 
με την ασφάλεια του πολίτη εν καιρώ ειρήνης, […] ας πούμε, από αυτό 
που προκύπτει μετά από την ένοπλη σύγκρουση. Συγκεκριμένα: νάρκες κατά 
προσωπικού, μικρά, ελαφρά όπλα, εκπαίδευση ανθρωπίνων δικαιωμάτων, 
οργανωμένο έγκλημα, σιτιστική ασφάλεια, δηλαδή πως να το πω όλο το 
θέμα της φτώχειας. […] Κάπου εκεί μπήκε και το θέμα του trafficking, ως 
μια υπόθεση, η οποία και μας αφορούσε γιατί ήταν ένα πρόβλημα στην 
Ελλάδα και γιατί πολιτικά, αν θέλετε, είχε την κατάλληλη ευαισθησία, ώστε 
να ασχοληθούν οι πολιτικοί με αυτό. Έτσι και έγινε…».

Άρα, στο πλαίσιο του λόγου για την ανθρώπινη ασφάλεια, οι δι-
ασυνοριακές μετακινήσεις των γυναικών και η διαχείρισή τους ως 
συμμετεχουσών στο οργανωμένο έγκλημα, αντιμετωπίζονται ως η 
σκοτεινή πλευρά της παγκοσμιοποίησης αλλά και ως μία εξωτερική/
εξωγενής απειλή που απειλεί την ανθρώπινη ασφάλεια και επενεργεί 
πάνω και εναντίον αλλά όχι μέσα στη «νομιμοποιημένη» κοινωνία 
(Edwards & Gill, 2002, σελ. 253). Τα σύνορα και η προστασία τους 
διαδραματίζουν, μεταξύ άλλων, και έναν ρόλο κατευναστικής ψυχολο-
γικής λειτουργίας που απαλύνει το αίσθημα φόβου από τον ξένο και 
τους «περιττούς» πληθυσμούς, ενισχύοντας το αίσθημα του ανήκειν 
σε όσους/-ες έχουν την τύχη να κατέχουν την ιδιότητα του πολίτη. 
Τελικά, φαίνεται ότι ο «ανεπτυγμένος κόσμος» μοιάζει να παράγει κυ-
ρίως φόβους και τη διαχείρισή τους, μέσω της παροχής αισθήματος 
ασφάλειας.8

8. Δεν είναι τυχαίο αυτό που αναφέρουν οι Federici και Caffentzis (2012, σελ. 
17): «αυτό που βλέπουν οι επιχειρηματίες στις ΗΠΑ, [είναι] ότι ο δρόμος της εξωτερί-
κευσης της βιομηχανικής παραγωγής δεν έχει επιστροφή. Γι’ αυτό και η μόνη παραγω-
γή που έχει παραμείνει στις ΗΠΑ σχετίζεται με την “εθνική ασφάλεια”».
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3. Η διεθνική σωματεμπορία των γυναικών, 
η ενδεχομενικότητα του κινδύνου και η ειδική εστίαση 
στην οργανωμένη εγκληματικότητα

Η Sassen υποστηρίζει ότι η παγκόσμια οικονομική αναδόμηση ενέτει-
νε την παρουσία των γυναικών σε διεθνικά κυκλώματα (circuits) που 
κατέχουν κεντρική θέση στις οικονομικές διεργασίες (Sassen, 2000). 
Προσδιορίζει δε αυτά τα κυκλώματα, τα οποία βασίζονται κυρίως στη 
γυναικεία εργασία, ως «αντι-γεωγραφίες», περιλαμβάνοντας τη διακί-
νηση ανθρώπων για τη βιομηχανία του σεξ, τη διασυνοριακή μετακί-
νηση και την ανάπτυξη διαφόρων ειδών τυπικών ή άτυπων αγορών 
εργασίας. Έτσι, συνιστούν μια «νέα πολιτικο-οικονομική πραγματικό-
τητα», την οποία ορίζει ως τη «θηλυκοποίηση της επιβίωσης», προκει-
μένου να καταδείξει ότι πολύ συχνά νοικοκυριά αλλά και ολόκληρες 
κοινότητες εξαρτώνται για την επιβίωσή τους από τις γυναίκες (Sassen, 
2000, σελ. 506). Επιπλέον, οι γυναίκες που εντάσσονται στη βιομηχα-
νία του σεξ συντείνουν στην ανάπτυξη της βιομηχανίας του θεάματος 
και ως εκ τούτου του τουρισμού ως στρατηγικής ανάπτυξης, συνιστώ-
ντας έτσι μία από τις πηγές των κρατικών εσόδων παράλληλα με τη δι-
ασφάλιση εισροής εμβασμάτων.9 Επομένως, αυτά τα κυκλώματα ανα-
παριστούν «εναλλακτικούς δρόμους για την επιβίωση, για το κέρδος 
και τη διασφάλιση κυβερνητικών πόρων» (Sassen, 2000, σελ. 523).

Η «θηλυκοποίηση της φτώχειας» (Pearce, 1978), η «θηλυκοποίη-
ση της μετανάστευσης» (Castles, Miler, 1993), η «θηλυκοποίηση της 
διεθνούς εργατικής δύναμης» (Parre~nas, 2001) ή η «θηλυκοποίηση 
της επιβίωσης», αυτή δηλαδή η υπερβολή εμφάνισης των γυναικών 
σε όλα τα πεδία και επίπεδα σηματοδοτεί μια έμφυλη επισφαλοποί-
ηση της καθημερινότητας, περιλαμβάνοντας συνθήκες που δημιουρ-
γούν μια εντεινόμενη αβεβαιότητα για την πρόσβαση στους απαιτού-
μενους πόρους για τη ζωή. Και είναι γύρω από αυτήν την αβεβαιότητα, 
που εξαιτίας της ασάφειας του εύρους της, οργανώνεται η αναζήτηση 
προστασίας και ασφάλειας (Castel, 2003), όπως επίσης δομείται μια 
τακτική διακυβέρνησης που στηρίζεται στην εισαγωγή της έννοιας του 

9. Αν και οι ροές των εμβασμάτων είναι μικρές σε σχέση με τις μαζικές καθημερινές 
ροές κεφαλαίων στις διάφορες χρηματοπιστωτικές αγορές, αποτελούν για πολλές χώ-
ρες, και ιδίως στις παραπαίουσες οικονομίες, σημαντική πηγή ξένου συναλλάγματος.
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κινδύνου10 και στην πολιτική του διαχείριση. Επιπλέον, παρατηρείται 
μια μετατόπιση της έμφασης στο σημασιολογικό πεδίο της έννοιας της 
«επικινδυνότητας», από υποκειμενικούς παράγοντες σε περισσότερο 
αντικειμενοποιημένα χαρακτηριστικά, όπως για παράδειγμα η εθνική 
προέλευση ως ιδιότητα συλλογικών ομάδων πληθυσμού ή ορισμένα 
είδη εγκλημάτων (π.χ. τρομοκρατία, οργανωμένο έγκλημα), τα οποία, 
παρά την ασαφή εννοιολογική τους οριοθέτηση, θεωρούνται ότι συ-
νιστούν διακινδύνευση για τη δημόσια τάξη (νικολόπουλος, 2002, 
σελ. 52-53). Κατά συνέπεια, η βασική τάση των σχεδιαζόμενων και 
εφαρμοζόμενων πολιτικών είναι μια κλιμακούμενη έμφαση στην κα-
ταστολή και όπως ενδεικτικά σημειώνουν οι Baratta και Γιαννούλη 
«σ’ αυτό το πλαίσιο δεν είναι παράδοξο –αλλά είναι ανησυχητικό– ότι 
“η παράνομη διάβαση των συνόρων” κατατάσσεται στην “οργανωμέ-
νη εγκληματικότητα”, με αποτέλεσμα να εμφανίζονται ως “εγκληματι-
κή απειλή” όχι μόνον τα δίκτυα παράνομης διακίνησης μεταναστών, 
αλλά και τα θύματά τους, οι πρόσφυγες και οι μετανάστες» (Baratta, 
Γιαννούλη, 1997). 

Η Σύμβαση του ΟΗΕ ενάντια στο Διεθνικό Οργανωμένο Έγκλημα 
(Παλέρμο, 12-15/12/2000) εκφράζει αυτήν την αυξανόμενη εστία-
ση στην εγκληματοποίηση του φαινομένου, αποτελώντας, ήδη από τη 
δεκαετία του 1990, ένα από τα κεντρικά ζητήματα σε διεθνές επίπεδο 
(Edwards & Gill, 2003). Αυτή η στροφή του πολιτικού ενδιαφέροντος 
καταδεικνύει με σαφή τρόπο την ανάπτυξη του ελέγχου και της κατα-
στολής για την οργανωμένη εγκληματικότητα, κατασκευάζοντας, έτσι, 
μαζί με την «απειλή» της τρομοκρατίας έναν «νέο εχθρό». Χαρακτηρι-
στική είναι η επισήμανση ερωτώμενου αρμοδιότητας στην καταπολέ-
μηση εμπορίας ανθρώπων, σχετικά με την ίδρυσή του: «[…] το Τμήμα 
αυτό έχει ιδρυθεί το 2006, τον Ιούλιο, τότε όταν δόθηκε αρμοδιότητα από 
τα Τμήματα Ηθών στις υποδιευθύνσεις οργανωμένου εγκλήματος, δηλαδή 
σε εμάς εδώ, γιατί ήταν στρατηγική τότε της αστυνομίας να χτυπηθεί το ορ-
γανωμένο έγκλημα κι όχι να ψάχνουμε συνεχώς για θύματα κι αποτέλεσμα 
να μην έχουμε…». 

10. Η κατάσταση του κινδύνου υποδηλώνει μια ποιοτική μεταστροφή στην κοινω-
νική πρόσληψη της εγκληματικότητας, καθώς ο φόβος του εγκλήματος θα μεταβληθεί 
σε ένα νέο κοινωνικό φαινόμενο τέτοιας εμβέλειας, ώστε να αποσυνδεθεί από την 
εγκληματικότητα και να χρήζει πλέον διαφορετικής αντιμετώπισης (Garland, 2001). 
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Η κατασκευή αυτή του νέου «κακού» συνδέεται με την παγκόσμια 
αναδόμηση της αγοράς και συνιστά μια ειδική εστίαση στη «δυτική» 
ασφάλεια, δημιουργώντας με αυτόν τον τρόπο μια «μετα-ψυχροπολε-
μική πολιτική λογική» (Edwards, Gill, 2003). Η Σύμβαση του ΟΗΕ 
συμπληρώνεται από τρία Πρωτόκολλα, τα οποία δίνουν έμφαση σε 
διαφορετικές περιοχές: α) το Πρωτόκολλο για την αποτροπή, την κα-
ταστολή και την τιμωρία της παράνομης διακίνησης προσώπων με 
σκοπό τη σεξουαλική και οικονομική εκμετάλλευση, ιδιαίτερα των 
γυναικών και των παιδιών (2003), β) το Πρωτόκολλο ενάντια στη 
λαθρεμπορία των μεταναστών μέσω ξηράς, αέρα και θάλασσας, και 
γ) το Πρωτόκολλο για την καταπολέμηση της παράνομης κατασκευής 
και διακίνησης πυροβόλων όπλων, μερών και εξαρτημάτων τους και 
πυρομαχικών.11 Διαφαίνεται ότι ο συγκερασμός θεμάτων ασφάλειας 
και ελέγχου του εγκλήματος αποκτά προτεραιότητα, αποτελώντας το 
μείζον χαρακτηριστικό για τη δικαιολόγηση του κοινωνικού ελέγχου, 
της αστυνόμευσης και πολλών παραμέτρων της σύγχρονης διακυ-
βέρνησης (Aas, 2007, Andreas, Nadelman, 2006). Η ένταξη αυτή 
των Πρωτοκόλλων σε μια Σύμβαση που στοχεύει στην καταπολέμη-
ση του οργανωμένου εγκλήματος σε διεθνικό επίπεδο, σηματοδότησε 
την εγκληματολογική-ποινική προσέγγιση στο ζήτημα και τη συνακό-
λουθη ανταπόκριση των περισσότερων κρατών-μελών του ΟΗΕ στην 
ανάπτυξη νομικών πλαισίων που έδωσαν έμφαση στον περιορισμό 
της μετανάστευσης, στον έλεγχο των «παράνομων» εισόδων και στη 
θέσπιση βαρύτερων ποινών. Δεν είναι τυχαία η επισήμανση εκπρο-
σώπου αρμοδιότητας στην καταπολέμηση εμπορίας ανθρώπων σχετι-
κά με τον διεθνικό χαρακτήρα της δράσης των συναφών δομών: «[…] 

11. Η Ελλάδα υπέγραψε τη Σύμβαση και το Πρωτόκολλο για την Παράνομη Διακίνη-
ση Προσώπων στις 13 Δεκεμβρίου του 2000 και την επικύρωσε με τον ν. 3875/2010. 
Για τα πλήρη κείμενα της Σύμβασης του ΟΗΕ και των Πρωτοκόλλων, βλ.: http://www.
odccp.org/crime_cicp_convention.html#final και http://www.uncjin.org/Documents/
Conventions/dcatoc/final_documents_2/convention_%20traff_eng.pdf Bλ. επίσης: 
United Nations Office on Drugs and Crime, Division for Treaty Affairs, Legislative Guides 
for the Implementation of the United Nations Convention against Transnational Organized 
Crime and the Protocols thereto, United Nations, New York 2004, και ιδιαίτερα το Β’ Μέ-
ρος: Legislative guide for the implementation of the Protocol to Prevent, Suppress and Punish 
Trafficking in Persons, especially Women and Children, supplementing the United Nations 
Convention against Transnational Organized Crime, text at: http://www.unodc.org/pdf/
crime/legislative_guides/Legislative%20guides_Full%20version.pdf 
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ουσιαστικά η αρμοδιότητά μας επεκτείνεται σε όλη την επικράτεια. Συν του 
ότι έχουμε και το μεγαλύτερο βάρος των υποθέσεων που έχουν διεθνική 
διάσταση. Δηλαδή υποθέσεις που δεν είναι μόνο στα στενά πλαίσια της 
Ελλάδος, αλλά εμπλέκονται και τρίτες χώρες, είτε της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
είτε ακόμη και άλλες χώρες από τον υπόλοιπο κόσμο…».

Έτσι, αυτή η πολιτική εγκληματοποίησης της διεθνικής σωμα-
τεμπορίας γυναικών (εκδιδόμενες, μεσάζοντες, πελάτες) πήρε τον 
χαρακτήρα μιας διαχείρισης που στόχευσε στην καταπολέμηση της 
«βάρβαρης βιομηχανίας» με τη σύλληψη των εγκληματιών, τον έλεγ-
χο των συνόρων και την αύξηση της στρατηγικής ασφάλειας (Ber-
man, 2003). Ακόμη και σε μία από τις πιο βασικές Εκθέσεις για τη 
διαμόρφωση σχετικών πολιτικών, που δημοσιεύεται κάθε χρόνο 
από το Υπουργείο Εξωτερικών των ΗΠΑ, αναγνωρίζεται ότι σε σχέ-
ση με τα 3P (Πρόληψη-Prevention, Δίωξη-Prosecution και Προστα-
σία-Protection), που υποστηρίζονται από τη Σύμβαση του ΟΗΕ, το 
δεύτερο παράδειγμα ήταν το κυρίαρχο στις δράσεις των ευρωπαϊκών 
κρατών, με αποτέλεσμα την ανάπτυξη του φαινομένου των 3D, δηλα-
δή κράτηση (detention), απέλαση (deportation) και αποδυνάμωση 
(disempowerment) (TIP, 2010). Επιπρόσθετα, σύμφωνα με Έκθεση 
του ΟΗΕ για την εμπορία ανθρώπων (UNODC, 2009), οι καταδικα-
στικές αποφάσεις για το αδίκημα της εμπορίας ανθρώπων αυξάνονται 
σε έναν μικρό αριθμό χωρών και στις περισσότερες χώρες δεν υπερ-
βαίνουν τις 1,5 ανά 100.000 άτομα. Η αναλογία αυτή είναι ακόμα 
χαμηλότερη σε σχέση με τον εκτιμώμενο αριθμό θυμάτων, ενώ κατά 
το χρονικό διάστημα 2007-2008, 2 στις 5 χώρες που καλύπτει η Έκ-
θεση δεν κατέγραψαν ούτε μία καταδικαστική απόφαση.12 

12. Ο Εκτελεστικός Δ/ντής του UNODC, Αντόνιο Μαρία Κόστα επισημαίνει: «Τα 
συστήματα ποινικής δικαιοσύνης πολλών χωρών υποτιμούν τη σοβαρότητα αυτού του 
εγκλήματος… Οι χώρες αυτές είτε εθελοτυφλούν είτε δε διαθέτουν τα κατάλληλα μέσα 
για να αντιμετωπίσουν το πρόβλημα, ή και τα δύο. Επιπλέον, κάποιες χώρες, μεταξύ 
των οποίων και ορισμένες μεγάλες δεν μας παρέχουν καν πληροφορίες για το θέμα. 
Είτε δεν έχουν την απαραίτητη οργάνωση για τη συλλογή στοιχείων είτε δεν είναι πρό-
θυμες να τις παράσχουν – πιθανόν γιατί βρίσκονται σε δύσκολη θέση». Και συνεχίζει: 
«μόνο ένα μικρό μέρος του προβλήματος είναι ορατό. Πόσα εκατοντάδες χιλιάδες θύμα-
τα εξαναγκάζονται να εργάζονται σκληρά στα σκλαβοπάζαρα, στα χωράφια, τα ορυχεία 
ή βρίσκονται παγιδευμένα στην οικιακή δουλεία; Ο αριθμός τους σίγουρα θα αυξηθεί, 
καθώς η οικονομική κρίση μεγαλώνει των κύκλο των εν δυνάμει θυμάτων, ενώ η ζή-
τηση φτηνών αγαθών και υπηρεσιών αυξάνεται συνεχώς» (UNODC, 2009, σελ. 6-7).
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Με αυτήν την έννοια, οι πολιτικές που αναπτύσσονται, παραγνω-
ρίζουν σχεδόν εντελώς τους δομικούς παράγοντες που συντείνουν στη 
μεταναστευτική ροή των γυναικών, όπως επίσης τα θέματα πρόλη-
ψης και (επαν)ένταξης των διακινούμενων γυναικών για σεξουαλι-
κή/οικονομική εκμετάλλευση, γεγονός που τονίζει και ερωτώμενος 
αρμοδιότητας στην καταπολέμηση εμπορίας ανθρώπων: «Τους έχουμε 
τρομοκρατήσει. Φοβούνται οι κακοποιοί πλέον τις αρχές σ’ αυτόν τον τομέα. 
Στην προστασία πάμε καλά. Γιατί πάλι φοβούνται γιατί ξέρουν ότι θα έχουν 
να κάνουν με την αστυνομία. Και φτάνουμε τώρα στον τομέα πρόληψη, επα-
νένταξη και λοιπά, τα οποία δεν τα βλέπω. Δεν τα βλέπω. Ποια πρόληψη 
κάνουμε εδώ; Δεν έχουμε ένα σποτ στην τηλεόραση. Δεν έχουμε μια αφίσα 
σε ένα αεροδρόμιο. Δεν έχουμε ένα απλό χαρτάκι σ’ ένα αεροπλάνο που 
έρχεται απ’ τη Ρωσία. Να τα δίνουμε στις κοπέλες, στα Ελληνικά και στα 
Ρωσικά, να τα διαβάζουν. Με τα τηλέφωνά μας. Απλά είναι. Δεν χρειάζεται 
να ανακαλύπτουμε κάθε φορά όπως λέω εγώ, τον τροχό. […] Αυτά είναι 
θέματα πολιτικής. Εγώ είμαι αστυνομικός. Δεν μπορώ να μιλάω για πολιτι-
κή. Αυτά κάποιοι άλλοι πρέπει να τα σκεφτούν. Να τα συντονίζουν. Έχουμε 
το θέμα της επανένταξης. Πού είναι τα προγράμματα του ΟΑΕΔ; Πού θα 
μάθουν ελληνικά αυτές οι κοπέλες; Πού θα βρουν δουλειά αύριο το πρωί; 
Παίρνω εγώ τους φίλους μου και τους λέω, έχω μια κοπελίτσα εδώ, μπορείς 
να την πάρεις για καθαρίστρια. Αυτά κάνουμε. Αλλά αυτά είναι διαπροσω-
πικά. Δεν με υποχρεώνει κανένας να το κάνω…».

Παρόμοια, ερωτώμενος αρμοδιότητας στις διεθνείς σχέσεις ανα-
φέρεται στην αποτελεσματικότητα σε επίπεδο δίωξης σε αντίθεση με 
την ορθή απονομή της ποινικής δικαιοσύνης: «Είναι, πώς να το πω, 
αντιφατική η εικόνα που υπάρχει. Δηλαδή έχουμε επιτυχίες πιστεύω στο 
διωκτικό κομμάτι, λιγότερο στο κομμάτι της απονομής δικαιοσύνης, δηλαδή 
στο πώς εξελίσσονται οι πορείες δίωξης. Δηλαδή, ενώ έχουμε αρκετές συλ-
λήψεις, καλή δουλειά σε επίπεδο έρευνας δικογραφίας, μετά κάποια στιγμή, 
αν όχι στον πρώτο, στο δεύτερο βαθμό, αυτό το πράγμα δεν λειτουργεί σε 
συνθήκες ας πούμε... βλέπεις ότι το οργανωμένο έγκλημα πάει σε μαστρο-
πεία, δηλαδή υπάρχει μια διαδικασία…[…] Τώρα αυτό που προσπαθούμε 
εμείς να “πείσουμε” και να θεσμοθετήσουμε είναι ότι αυτό ακριβώς το 
κομμάτι που έθιξα ως έλλειμμα στο θέμα της προστασίας των θυμάτων. Δη-
λαδή όσο πιο πειστικό είναι το σύστημα αρωγής και νομικής υποστήριξης 
και ψυχοκοινωνικής αρωγής κ.ο.κ. […] που βεβαίως δημιουργεί πάλι έναν 
θύλακα ουτοπίας μέσα σε μια χώρα που δεν λειτουργούν αυτά τα πράγματα, 
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αλλά η αλήθεια είναι, έστω και θεωρητικά, ότι εάν αυτά τα θύματα μπορού-
σες να τα “χρησιμοποιήσεις”, να τα ενθαρρύνεις να συνεργαστούν με τις 
αρχές, θα είχες πολύ καλύτερα αποτελέσματα…». 

Από τα παραπάνω γίνεται κατανοητό ότι τα συνοριακά και μετανα-
στευτικά δικαιικά καθεστώτα, προσφέροντας μια ψευδαίσθηση ελέγχου 
και ασφάλειας (Bigo, 2003), οδηγούν στην κατασκευή της μετανάστευ-
σης ως εγκληματικής διαδικασίας, χωρίς να εξετάζονται οι τρόποι με 
τους οποίους το καθεστώς των συνόρων και των αδειών εισόδου επι-
δρούν στην κατάσταση των μεταναστών/-στριών (Αντριάσεβιτς, 2007), 
αφού καθιστούν τις διακινούμενες γυναίκες νομικά, οικονομικά και 
σωματικά πιο ευάλωτες (Berman, 2003, Sharma, 2003). Για να παρα-
θέσουμε την Αντριάσεβιτς: «Κάθε τμήμα του ταξιδιού αποκτούσε μια 
χρηματική αξία που οι γυναίκες με τις οποίες μίλησα, μην έχοντας τα 
οικονομικά μέσα για να πληρώσουν, έπρεπε να ξεπληρώσουν με σεξου-
αλική εργασία σε διάφορους σταθμούς κατά τη διάρκεια του ταξιδιού. 
Επομένως, η έρευνά μου δείχνει ότι οι αυστηρότεροι μεταναστευτικοί 
έλεγχοι που υιοθετήθηκαν για να μειώσουν το trafficking, αυξάνουν 
τελικά το κόστος της όλης “επιχείρησης”, εκτινάσσουν την αξία των 
μεταναστών ως “εμπορευμάτων εργασίας” και τελικά εξυπηρετούν τα 
οικονομικά συμφέροντα τρίτων προσώπων. Κατ’ επέκταση, αυξάνεται 
ο βαθμός ελέγχου που αυτά τα τρίτα πρόσωπα μπορούν ν’ ασκήσουν 
στους μετανάστες, τόσο κατά τη διάρκεια του ταξιδιού όσο και κατά την 
άφιξη στη χώρα προορισμού» (Αντριάσεβιτς, 2007, σελ. 65). 

Συνεπώς, οι πολιτικές για την καταπολέμηση της διεθνικής σωμα-
τεμπορίας, επί της ουσίας, ελέγχουν τις διασυνοριακές ανθρώπινες με-
τακινήσεις και μάλιστα με τέτοιον τρόπο που η ζωή των μεταναστών/-
στριών καθίσταται όλο και πιο επισφαλής, αφού αντιμετωπίζεται ως 
περιττή και αντικαταστάσιμη. Πολλές φορές, οι απαγορευτικές και κα-
τασταλτικές πολιτικές των κυβερνήσεων θέτουν τους/τις μετανάστες/-
στριες σε μια κατάσταση που είναι είτε απροστάτευτoι/-ες είτε μερικώς 
προστατευόμενοι/-ες από τον νόμο. Όσοι/-ες δεν μπορούν να μετανα-
στεύσουν νόμιμα ή δεν έχουν την οικονομική δυνατότητα της πληρω-
μής της διέλευσης των συνόρων καταλήγουν να εμπλακούν στα δίκτυα 
των διακινητών/μεσαζόντων (Αντριάσεβιτς, 2007). Πρόκειται, όπως 
φαίνεται, για τις «παράπλευρες απώλειες» και τις «παράπλευρες ζημίες» 
που αφήνουν πίσω τους αυτές οι πολιτικές, καθιστώντας τους/τις μετα-
νάστες/-στριες «αθέλητες και απροσχεδίαστες παράπλευρες απώλειες 
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της οικονομικής ανάπτυξης» (Bauman, 2005, σελ. 69). Η Σύμβαση 
ενάντια στο διεθνικό οργανωμένο έγκλημα του ΟΗΕ και το Πρωτόκολ-
λο κατά της παράνομης διακίνησης δεν μπορούν να θεωρηθούν ότι 
αποτελούν απλώς ένα πεδίο ανάπτυξης πολιτικών για την πρόληψη 
του φαινομένου, την προστασία/αρωγή των θυμάτων και τη δίωξη των 
εγκληματιών. Είναι κάτι παραπάνω από αυτό που διακηρύττουν. Απο-
τελούν ένα πλαίσιο στο οποίο κατασκευάζεται, μαζί με άλλες ρητορικές 
λόγου (π.χ. ΜΜΕ), η ανασφάλεια, ο κίνδυνος και η δημιουργία των 
«φρικτών άλλων» μέσω των εναλλασσόμενων σχημάτων της εγκλη-
ματοποίησης και της θυματοποίησης (Aas, 2007), όπου προβλήματα 
κοινωνικής πρόνοιας μετεγγράφονται σε ζητήματα ασφάλειας και ατο-
μικής ευθύνης, με αποτέλεσμα να «συναρθρώνεται η απενοχοποίηση 
της κοινωνίας, η οποία δεν ευθύνεται για τα δεινά των άλλων, και η 
ενοχοποίηση της φτώχειας» (Κουκουτσάκη, 2013, σελ. 112).

4. Το σώμα, η φθαρμένη ταυτότητα και η σεξουαλική 
εργασία

Στην προσέγγιση του ζητήματος της διεθνικής σωματεμπορίας, ο λό-
γος για την ασφάλεια και το οργανωμένο έγκλημα, τέμνεται με εν-
νοιολογήσεις και έμφυλες κατασκευές, εγγραφόμενος σε ένα σύνολο 
επαναλαμβανόμενων αισθητικών θεαμάτων: εικόνες ανδρικής βίας, 
αντικοινωνικών ατόμων, κακοποιημένων και ανήμπορων γυναικών, 
παθητικών θυμάτων, μολυσμένων σωμάτων κ.ο.κ. Πρόκειται για μια 
δραματοποίηση που θυμίζει αρκετά τον βικτωριανό λόγο που περι-
έγραφε την πόρνη ως «παρία και θύμα της κοινωνίας», μια γυναίκα 
«παραπλανημένη και εγκαταλειμμένη», μια «παρέκκλιση από το ιδανι-
κό της αξιοπρεπούς θηλυκότητας», καθώς και ένα «σύμβολο της μό-
λυνσης και της ασθένειας, του διεστραμμένου, επικίνδυνου και παρά-
νομου σεξ» (Ομάδα Μιγάδα, 2012, σελ. 17). Έτσι, οι αναπαραστάσεις 
αυτές, οι οποίες είναι θεμελιακά αμφιλεγόμενες και αμφισβητούμε-
νες, επικεντρώνονται στο ρόλο των διακινούμενων γυναικών, είτε ως 
θυμάτων των διεθνικών κυκλωμάτων και των μεσαζόντων, είτε ως 
παράνομων μεταναστριών/εγκληματιών.

Συχνά, οι γυναίκες αυτές όταν αναπαρίστανται ως θύματα της αν-
δρικής βίας, συνήθως από τη δική τους πατριαρχική κουλτούρα, υπο-
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στηρίζεται ότι δεν έχουν εμπρόθετη δράση και ότι είναι ανίκανες να 
προβούν σε αυτόνομες επιλογές (Αντριάσεβιτς, 2007). Χαρακτηριστι-
κή είναι η αναφορά ερωτώμενου με αρμοδιότητα στην καταπολέμηση 
εμπορίας ανθρώπων: «Γιατί οι κοπέλες αυτές ήταν κάτω υπό καθεστώς 
ομηρίας, οπότε αποδεχόντουσαν τα πάντα, οπότε αυτό λειτούργησε. Υπάρχει 
εδώ και ένα θέμα βέβαια, θα σας πω τώρα λίγο έτσι κοινωνικό-ιστορικό. 
Οι περισσότερες κοπέλες προέρχονται από σλαβικά και ρωσικά φύλα, στα 
οποία εκεί η θέση της γυναίκας είναι διαφορετική από ό,τι στη Δυτική Ευ-
ρώπη. Γι’ αυτό υπάρχει μια σχέση εξάρτησης πάντα με έναν άνδρα. Όταν 
είναι μικρές με τον πατέρα, αργότερα με τον σύζυγο και αυτό μπορεί πολύ 
εύκολα να τις κάνει να έχουν εξάρτηση από άνδρες. […] και αυτό βοηθάει 
μετά πολύ αυτόν που λέμε εμείς, τον νταβατζή. Έρχεται αυτός ο οποίος… 
μεταβιβάζει τον ρόλο του πατέρα, του αδερφού, του συζύγου, του αρραβω-
νιαστικού στον ρόλο αυτόν. Αλλά λόγω και της προέλευσής της… τώρα δεν 
ξέρω αν είναι θέμα, σίγουρα θέμα γενετικό δεν είναι, είναι θέμα κοινωνικών 
συνθηκών εκεί, που δημιουργούν αυτή τη σχέση. Αυτή η σχέση περνάει και 
εδώ στην ελληνική κοινωνία και ιδιαίτερα στις αγροτικές περιοχές. Εγώ βλέ-
πω μια μεγάλη διάσταση μεταξύ των αγροτικών και ημιαστικών περιοχών…».

Επιπλέον, τα έμφυλα στερεότυπα είναι εγγενή και στον τρόπο που 
οι πολιτικές εφαρμόζονται. Για παράδειγμα, το Πρωτόκολλο για την 
αποτροπή, την καταστολή και την τιμωρία της παράνομης διακίνησης 
προσώπων, ενισχύει μια λογική αντίστιξης μεταξύ των παράνομων 
ανδρών μεταναστών («λαθρομεταναστών») που επιθυμούν τη δια-
συνοριακή μετακίνησή τους13 και των γυναικών που εξαναγκάζονται 
να μετακινηθούν, είναι άβουλες και εν τέλει θύματα της παράνομης 
διακίνησης. Εν τούτοις, σε αρκετές περιπτώσεις διεθνικής σωματε-
μπορίας, υπάρχει αρχική συμφωνία και συνεργασία μεταξύ των δι-
ακινούμενων ατόμων και των διεθνοσωματεμπόρων, χωρίς αυτό να 
σημαίνει ότι στην πορεία δεν θα ακολουθήσουν καταναγκαστικές, 
βίαιες και εκμεταλλευτικές συνθήκες (Αντριάσεβιτς, 2007, Bales, 
2005). Η Aradau επισημαίνει ότι: «όταν τα θύματα της παράνομης 
διακίνησης γίνονται ενεργά, διεκδικώντας είτε (σεξουαλική) εργασία 

13. Σύμφωνα με το διεθνές δίκαιο, η παράνομη μετανάστευση δεν αναγνωρίζε-
ται ως μορφή σοβαρής παραβίασης ανθρωπίνων δικαιωμάτων και αποτελεί διεθνικό 
έγκλημα, που περιλαμβάνει την εκούσια συμμετοχή του ατόμου με σκοπό την επίτευξη 
παράνομης διέλευσης συνόρων (UN, 2000). 
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είτε ελευθερία κινήσεων, επιστρέφουν ξανά στις κατηγορίες από τις 
οποίες αποσπάστηκαν – λαθρομετανάστες και/ή πόρνες» (Aradau, 
χ.χ.) και απελαύνονται οριοθετώντας τα σύνορα ανάμεσα στους ανή-
κοντες και στους μη ανήκοντες στην κοινότητα. Δεν υπάρχει αμφιβο-
λία ότι υπάρχει σημαντική δυσκολία να αποσαφηνιστεί το πλαίσιο 
αναλυτικών διακρίσεων μεταξύ της «παράτυπης» μετανάστευσης, της 
παράνομης διακίνησης προσώπων και της προσωρινής μετανάστευ-
σης εργατικού δυναμικού, ιδιαίτερα όταν η απουσία δυνατότητας για 
νόμιμη μετανάστευση έχει αναπτύξει ένα πεδίο ποικιλότροπων εκ-
μεταλλευτικών τρόπων και συνθηκών για όσους/-ες επιθυμούν να 
μετακινηθούν. Έτσι, στην προσπάθεια αναπλήρωσης του ελλείμματος 
της ασφάλειας, οι πολιτικές που υλοποιούνται μετατρέπονται σε έναν 
μηχανισμό κοινωνικού αποκλεισμού και οι γυναίκες που διαβαίνουν 
τα σύνορα συνήθως τιμωρούνται, είτε μέσω της οικονομικής/σεξουα-
λικής τους εκμετάλλευσης είτε μέσω της ποινικοποίησής τους ως πα-
ράνομων μεταναστριών, συνιστώντας ένα υβρίδιο για το κοινωνικό 
σώμα, μια υπέρβαση των ορίων του. 

Στον αντίποδα των παραπάνω, δηλαδή της μετακίνησης των γυ-
ναικών ως αυτόνομων υποκειμένων, βρίσκεται η ρητορική για την 
επιλεγμένη «οικογενειακή» μετανάστευση, η οποία παρουσιάζεται ως 
παράδειγμα της «ευεργεσίας και του ανθρωπισμού του κράτους», ανα-
πτύσσοντας μια λογική που αναδεικνύει ως πρότυπο την ετερόφυλη 
οικογένεια μέσω της οποίας συγκροτείται μια τεχνική διακυβέρνησης 
που στοχεύει στην πειθαρχία και τον έλεγχο πολλών νόμιμων μετανα-
στών/-τριών (Luibhéid, Anderson, χ.χ.). Σκόπιμη είναι η παράθεση 
του λόγου ερωτώμενου με αρμοδιότητα στις διεθνείς σχέσεις: «Και 
γενικά αυτό που θα έλεγα είναι ότι μέσα στην ευρύτερη, ας πούμε, πως 
να το πω, στο φόβο και στην ανασφάλεια και στην πόλωση που χαρακτη-
ρίζει το διάλογο, τον υποτιθέμενο διάλογο γύρω από τη μετανάστευση, το 
πρότυπο της γυναικείας μετανάστευσης θα μπορούσε πραγματικά να προ-
σεγγιστεί με έναν τρόπο όπου θα καλλιεργούσε μια επιθετική εικόνα για τη 
μετανάστευση γενικότερα. Δηλαδή η γυναίκα και το γυναικείο, ας πούμε, 
πρότυπο, πάντοτε βοηθά στο να ενσωματώνεται ο μετανάστης, μέσα από την 
οικογένεια, δηλαδή νοικοκυρεύεται ας πούμε η εικόνα του μετανάστη. Και 
αντίστοιχα χάνει την απειλητική της, ας πούμε, μορφή. Δηλαδή βλέπουμε 
με το πρώτο ρεύμα των Αλβανών μεταναστών στις αρχές της δεκαετίας ’90, 
αυτό που λέμε τώρα ότι αφομοιώθηκαν σε μεγάλο βαθμό, ενσωματώθηκαν, 
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έχει να κάνει με το γεγονός ότι κάνανε οικογένειες. Και προφανώς ότι ήρθαν 
και γυναίκες. Αντίθετα, όλο το άλλο το ρεύμα της ασιατικής μετανάστευσης 
έρχεται χωρίς αυτήν την προϋπόθεση και αυτό δημιουργεί συνθήκες πιο 
λούμπεν, πιο ακραίες, πιο εγκληματογενείς, δεν ξέρω πως είναι η έκφραση, 
εγκληματογένεσης. Οπότε, με αυτήν την έννοια πιστεύω […] ότι θα μπο-
ρούσαμε να προβάλλουμε διάφορες πλευρές της γυναικείας μετανάστευσης 
ως θετικά πρότυπα του μεταναστευτικού προβλήματος στην Ελλάδα. Είτε 
λειτουργώντας ως θετικά πρότυπα οικογένειας, είτε, βέβαια, λαμβάνοντας 
υπόψη ότι ένα μεγάλο ποσοστό από αυτές τις γυναίκες κρατά τα παιδιά μας 
και τους ηλικιωμένους μας…».

Τα γυναικεία ξένα σώματα μετατρέπονται άμεσα σε «πολιτικό πε-
δίο» (Φουκώ, 1976, σελ. 38), που πάνω τους ασκείται μια εξουσία 
με βασικούς άξονες την εθνική, έμφυλη αλλά και πολλές φορές την 
οικογενειακή πειθαρχία. Αυτό δεν αναιρεί, όμως, ότι οι γυναίκες/
μετανάστριες έχουν κίνητρα, προθέσεις και αναστοχαστικές μορφές 
δράσης. Μέσω της διασυνοριακής μετακίνησης διαπραγματεύονται 
την καθημερινή τους επιβίωση, αν και οι κύριες ευκαιρίες για τις γυ-
ναίκες που μεταναστεύουν βρίσκονται στις «τυπικά γυναικείες» αγορές 
εργασίας και μάλιστα ανεξάρτητα από το αν έχουν την απαραίτητη 
άδεια ή όχι, υψηλό μορφωτικό επίπεδο ή όχι (Wijers, Lap-Chew, 
1997). Σύμφωνα με την άποψη του Εμμανουηλίδη «είναι η δύναμη 
της αυτονομίας της μετανάστευσης, η διάσπαρτη δύναμη του αδέσπο-
του, που πρέπει να κυριαρχηθεί από το σύστημα (apparatus/disposi-
tif) του ρατσισμού. Πρέπει να γίνει ορατή, να καταστεί επικίνδυνη να 
συκοφαντηθεί, να κυνηγηθεί, να εξαφανιστεί. Ή να εξαφανιστεί ως 
κρυμμένη εργασία σκλάβου» (Εμμανουηλίδης, 2013, σελ. 67). Από 
ό,τι φαίνεται τις περισσότερες φορές η παραβίαση των συνόρων επι-
φυλάσσει για τις μετανάστριες ένα πλαίσιο ζωής, που δεν λογίζεται 
ως αξιοβίωτο και βασίζεται σε εντατικούς ρυθμούς εκμετάλλευσης και 
σκληρότητας ή και ακόμη έμμεσης έκθεσης σε θάνατο (π.χ. στιγμα-
τισμός και φθαρμένη ταυτότητα, στέρηση μέσων επιβίωσης κ.λπ.). 
Για να παραφράσουμε τους ντελέζ και Γκουαταρί, η σκληρότητα αυτή 
είναι μια κίνηση της μετα-νεωτερικής εξουσίας που συντελείται πάνω 
στα σώματα, που εγγράφεται σε αυτά και τα αυλακώνει (ντελέζ και 
Γκουαταρί, 1973, σελ. 167). 

Το σώμα των εκδιδόμενων γυναικών αναπαρίσταται και μετατρέ-
πεται σε τόπο σημαινουσών πρακτικών και τεχνικών, έτσι ώστε να 
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δίνει πληροφορίες για τις διαφοροποιητικές επιρροές της εθνικής και 
ταξικής καταγωγής. Σε αυτό εγγράφονται οι διαχωρισμοί που προκύ-
πτουν από τον καταμερισμό εργασίας, και τις κοινωνικο-πολιτισμικές 
επιταγές για «νόμο και τάξη». Από το «αδύναμο» σώμα της εξαναγκα-
στικά εκδιδόμενης στο «άστατο» σώμα της πόρνης, η κατασκευή, έτσι 
και αλλιώς, χρησιμοποιείται για να δικαιολογήσει την κοινωνική τους 
περιθωριοποίηση και τη διπλή κοινωνική τους «κατωτερότητα»: ως 
μεταναστριών και ως γυναικών. Η αφήγηση ερωτώμενου με αρμοδι-
ότητα στην καταπολέμηση εμπορίας ανθρώπων δίνει ένα παράδειγ-
μα: «Υπάρχει δυστυχώς, σαν κοινωνία έχουμε ακόμη αυτό το… σεξιστικό 
πρότυπο, την κάθε γυναίκα εν δυνάμει μπορούμε να την κάνουμε φιλενάδα 
μας, έτσι; Δυστυχώς υπάρχει και στους χώρους εργασίας. Εγώ το βλέπω 
δεν είναι κάτι που… Γιατί ζω πολλά χρόνια μέσα στην αστυνομία, και μέσα 
στην αστυνομία υπάρχει. Όταν λοιπόν μία κοπέλα είναι και μετανάστρια εί-
ναι ακόμη πιο… δέχεται ακόμη μεγαλύτερη πίεση σε αυτόν τον τομέα. Από 
την άλλη μεριά να μην ξεχνάμε ότι οι περισσότερες από αυτές τις κοπέλες 
προέρχονται από φτωχές χώρες, από δύσκολες καταστάσεις, από άλλα περι-
βάλλοντα κοινωνικά και βέβαια και ο ελληνικός πληθυσμός δεν είναι αυτός 
που βλέπουμε στα μεγάλα αστικά κέντρα που σε κάποια στιγμή είναι και 
λίγο πιο μορφωμένος, να το πούμε, και κάποιες φορές έχει και μια διαφο-
ρετική διαπίστωση, έτσι; […] Συν του ότι υπήρξε το μεγάλο πρόβλημα ότι 
το trafficking λειτούργησε πολύ άσχημα στην αρχή. Γιατί; Γιατί πέρασε τον 
μύθο ότι όλες οι γυναίκες που έρχονται από την Ανατολική Ευρώπη είναι 
π[…]. Δηλαδή ότι πολύ πιο εύκολα πιστεύουν ότι μια γυναίκα που είναι 
μετανάστρια, που είναι εδώ, είναι μια εύκολη γυναίκα που εντάξει δεν χρει-
άζεται να της δώσουμε και πολλή σημασία, να το πω έτσι, και η δουλειά 
της είναι να μας εξυπηρετεί σεξουαλικά παρά να έρθει για να δουλέψει».

Έτσι, σε όλα τα δίπολα που κατασκευάζονται για τη μετανάστρια 
και κανονικοποιούν το κοινωνικό σώμα, κατασκευάζοντας ταυτότη-
τες (άνδρας/γυναίκα, ντόπια/ξένη, εγκληματίας/θύμα κ.λπ.) υπάρχει 
πάντα η θέση της έκ-νομης που τιμωρείται ποικιλοτρόπως: όσες δεν 
πληρούν τις προϋποθέσεις του νεοφιλελεύθερου προτάγματος απο-
βάλλονται είτε ως στιγματισμένες είτε ως τιμωρημένες, τοποθετημέ-
νες σε μια δομική θέση υποταγής. Η αντιμετώπιση αυτή σε συνδυα-
σμό με τις υπάρχουσες αναπαραστάσεις για τη σεξουαλικότητά τους, 
καθορίζουν τις συζητήσεις και τις πολιτικές για την πορνεία και την 
παράνομη διακίνησή τους (Guillemaut, 2004). Ακόμη παραπέρα, 
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η διάκριση μεταξύ «ανήμπορων» θυμάτων και «ένοχων σεξουαλικά 
εργαζόμενων» οδηγεί σε μια ποινικοποίηση των τελευταίων, δημι-
ουργώντας μια πρότυπη σεξουαλική τάξη μέσα από την παραγωγή 
σχετικών πολιτικών και αυστηρών μεταναστευτικών ελέγχων. 

Η πολιτική έμφαση στην παράνομη διακίνηση με έμφαση στη σε-
ξουαλική εκμετάλλευση14 και στην έννοια της θυματοποίησης δεν εί-
ναι πολιτικά και κοινωνικά αθώα: μέσα από λέξεις όπως «συναίνεση» 
και «εκμετάλλευση», που περιλαμβάνονται στον ορισμό του Πρωτο-
κόλλου του ΟΗΕ κατά της παράνομης διακίνησης, χιλιάδες γυναίκες 
θεωρούνται θύματα διεθνικής σωματεμπορίας ως ρητορικό σχήμα, 
ενώ τελικά αυτές που τυγχάνουν «αρωγής» είναι εξαιρετικά λίγες, 
όπως ακόμα λιγότερες είναι οι καταδίκες των σωματεμπόρων και των 
μεσαζόντων. 

5. Συμπεράσματα

Στον εικοστό πρώτο αιώνα, μερικά ζητήματα έλκουν τη δημόσια προ-
σοχή με τρόπο πραγματικά εντυπωσιακό: ένα από αυτά είναι και η δι-
εθνική σωματεμπορία: ντικενσιανές εικόνες από ανυπεράσπιστα παι-
διά και ανίσχυρες γυναίκες, που πιάνονται στις παγίδες της βίας και 
της εκμετάλλευσης, ενισχυόμενες με δημοσιεύματα εφημερίδων για 
παράνομα καρτέλ και ανελέητη βαρβαρότητα που στηρίζουν το εμπό-
ριό τους. Σε επίπεδο πολιτικής, η έμφαση που τίθεται δεν είναι λιγό-
τερο έντονη: από τους περισσότερους πολιτικούς επικρίνεται ως ένα 
από τα μεγαλύτερα «κακά» της σύγχρονης εποχής και πάνω από εννια-
κόσιοι οργανισμοί συμμετέχουν στην καταπολέμηση της παράνομης 
διακίνησης και εμπορίας ανθρώπων (Kempadoo, 2005, σελ. xxix). 

Ο «πόλεμος» αυτός φαίνεται να συνιστά μια παγκόσμια επιταγή, 
καθώς ο πολλαπλασιασμός των εκστρατειών ευαισθητοποίησης, η 

14. Ο Λάζος (2002α) ορθά επισημαίνει ότι ο όρος «σεξουαλική εκμετάλλευση» 
δεν αποδίδει επαρκώς τη διττή φύση της εκμετάλλευσης: η εξαναγκαστικά εκδιδόμενη 
υφίσταται σεξουαλική εκμετάλλευση από τον πελάτη και οικονομική εκμετάλλευση της 
σεξουαλικότητάς της από τον διεθνοσωματέμπορο. Και όπως ο ίδιος τονίζει (2002α: 
6-7): «Αν για το σωματέμπορο η γυναίκα ή το ανήλικο έχουν ανταλλακτική αξία, για τον πελά-
τη αποτελούν αξία χρήσης, χρησιμότητα. Οπότε ίσως είναι πιο εύστοχο η συγκεκριμένη μορφή 
εκμετάλλευσης να αποδίδεται ως εμπορευματική ή σεξουαλική-οικονομική εκμετάλλευση». 
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δημοσίευση πρόσφατων διεθνών και περιφερειακών συμβάσεων, 
όπως επίσης οι νέες ευκαιρίες που δημιουργούνται από την παγκό-
σμια οικονομία για ρυθμιζόμενες μεταναστευτικές ροές, δείχνουν ότι 
η εμπορία ανθρώπων θα παραμείνει σταθερά στην πολιτική και κοι-
νωνική ατζέντα για το άμεσο μέλλον (Howard, Lalani, 2008, σελ. 5). 
Είναι σημαντικό, ωστόσο, να αντιπαραθέσει κανείς αυτόν τον «πόλε-
μο» με μια πρόσφατη τάση που έχει αρχίσει να προβληματοποιεί την 
κυρίαρχη ανάλυση και τις επικρατούσες αντιλήψεις για την εμπορία 
ανθρώπων. Υποστηρίζεται ότι το θεσμικό πλαίσιο του ΟΗΕ, βάσει του 
οποίου θεμελιώθηκαν οι περισσότερες εθνικές νομοθεσίες για την 
αντιμετώπιση του φαινομένου, επικεντρώνεται πολύ στενά στη σε-
ξουαλική εκμετάλλευση, δίνοντας έμφαση στις γυναίκες-θύματα, ενώ 
αποσπά την προσοχή από άλλες μορφές διακίνησης (Surtees, 2008). 
Παρόμοια, άλλοι υποστηρίζουν ότι οι τρέχουσες πολιτικές έχουν λά-
βει μια κρατο-κεντρική διάσταση, τέτοια που οδηγεί σε δρακόντεια 
έμφαση επί των συμπτωμάτων ενός προβλήματος, αγνοώντας έτσι τις 
αιτίες που το παράγουν (Kempadoo, 2005). 

Η αντιμετώπιση του θέματος από τη σκοπιά της ασφάλειας, συντεί-
νει όχι μόνο στην εγκληματοποίηση/ποινικοποίηση και τη δαιμονο-
ποίηση των μετακινούμενων πληθυσμών (ή μέρους αυτών), που σε 
άλλη περίπτωση θα ήταν επιζώντες των κατάφωρων παραβιάσεων 
των ανθρωπίνων δικαιωμάτων τους, αλλά επιπλέον παρέχει στο κρά-
τος τη δυνατότητα να επεκτείνει αδικαιολόγητα την εξουσία του στους 
πολίτες του, η οποία σε πολλές περιπτώσεις καταπατά σοβαρά τις θε-
μελιώδεις ελευθερίες τους (Kapur, 2005). Το ζήτημα της ασφάλειας 
συνδέεται, έτσι, με αυτό της αβεβαιότητας του κινδύνου, που προκα-
λούν οι νέες πολύπλοκες και ενδεχομενικές κοινωνικές και οικονο-
μικές συνθήκες. Αν η περιφρούρηση του κράτους στις προηγούμενες 
περιόδους ταυτιζόταν με την επιβίωση του έθνους-κράτους, τη δια-
σφάλιση της κοινωνικής συνοχής και συναίνεσης (κράτος πρόνοιας), 
κατά την περίοδο του «μεγάλου τείχους της παγκοσμιοποίησης» το νό-
ημα της ασφάλειας αυτό καθαυτό γίνεται η βασική αρχή της κρατικής 
δραστηριότητας. Οι συνοριακοί μηχανισμοί και οι σχετικές πολιτικές 
δεν έχουν τόσο ως αποτέλεσμα τον περιορισμό των μεταναστευτικών 
ροών, αλλά τον έλεγχο της ροής της τροφοδότησης της εργασιακής 
δύναμης από τη μια γεωγραφική περιοχή σε μια άλλη (Finoki, 2009), 
η οποία πολλές φορές συναρτάται με τις ανάγκες της αγοράς για φθη-
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νή εργατική δύναμη ή για παροχή υπηρεσιών (π.χ. σεξουαλικών) 
που είναι ανάξιες να εκτελεστούν παρά μόνον από τους σύγχρονους 
«παρίες» και «παρανόμους». Επιπλέον, η αποτρεπτική αποτελεσμα-
τικότητα αυτού του είδους των διαχωρισμών (εδαφικών, εθνικών, 
ταξικών, κοινωνικών, έμφυλων κ.ά.) διαθέτει δύο όψεις, όπως ση-
μειώνει ο ραζάκ (2008, σελ. 60): «δεν μπορεί να προστατευθεί η μια 
πλευρά χωρίς να απειληθεί η άλλη, μέσω της απώθησης του ανεπιθύ-
μητου, του ξένου για την περιοχή, προς τους κινδύνους ενός τραχιού 
και μάλιστα ερημικού εξωτερικού». 

Η υιοθέτηση μέτρων για τη διεθνική σωματεμπορία γυναικών 
σχετικοποιεί το πλαίσιο προστασίας των δικαιωμάτων τους, αφού τις 
καθιστά ακόμα πιο τρωτές σε κάθε είδους εκμετάλλευση και βία, και, 
πολλές φορές τις διατηρεί σε μια μεταιχμιακή κατάσταση μεταξύ ζωής 
και θανάτου. Οι πολιτικές διαχείρισης του ζητήματος λειτουργούν 
ως τελεστές επιλογής ή διαχωρισμού μεταξύ αυτών που αξίζει να ζή-
σουν και αυτών που πρέπει να πεθάνουν, υιοθετώντας συχνά έναν 
λόγο «οδύνης», «προστασίας» και «ευαισθησίας» για τα θύματά τους, 
προκειμένου να υποδηλωθεί ότι υπάρχει ένα κοινωνικό πρόσωπο 
φροντίδας ενός «ευνομούμενου» κράτους που προασπίζει τα συμφέ-
ροντα των «αδικημένων» του. Στην πραγματικότητα πρόκειται για την 
εγκαθίδρυση διαχωριστικών γραμμών ανάμεσα σε όσους/-ες συμμε-
τέχουν «επίσημα» στην παραγωγή έναντι όσων βρίσκονται εκτός κοι-
νωνικού και παραγωγικού χώρου, μετατρέποντας έτσι το πεδίο των 
εφαρμοζόμενων πολιτικών και των διακηρυσσόμενων στόχων τους 
σε μηχανισμούς κοινωνικού αποκλεισμού. Ομολογουμένως, αν ήταν 
να τοποθετηθώ απέναντι σε μια διαζευκτική επιλογή ανάμεσα στην 
άσκηση τέτοιων ψευδολύσεων που απλοποιούν τις σύνθετες περι-
πλοκές της σύγχρονης αβεβαιότητας και στην εφαρμογή πολιτικών 
προστασίας των «έκθετων ετεροτήτων» μέσω της άσκησης πειθαρχίας 
και ελέγχου, θα δανειζόμουν τα λόγια του Μπάρτλεμπυ του γραφιά, 
του μυθιστορηματικού ήρωα του Χ. Μέλβιλ, και θα απαντούσα: «θα 
προτιμούσα να μην».
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